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ادامه از صفحه یک

 مصرف آب در حوزه شرب 
هر چند اجماع کاملی بر سر میزان آب تجدیدپذیر سالانه در کشور 

وجود ندارد، اما مطابق برخی آمار‌های رسمی، میزان آب تجدیدپذیر 

کشور کمتر از 110 میلیارد مترمکعب در سال است. در حوزه مصرف 

آب شرب و بهداشت، میزان برداشت آب به طور متوسط 7.6 میلیارد 

مترمکعب در سال است. از این میزان، حدود 4.9 میلیارد مترمکعب 

از منابع آب زیرزمینی و 2.7 میلیارد مترمکعب از منابع آب سطحی و 

طرح‌های نمک‌زدایی تأمین می‌شود. لازم به‌ذکر است که اعداد ارائه 

شده متوسط آماری کشور در چند دهه اخیر است و به دلیل نوسانات 

اقلیمی و شتاب شدید توسعه شهری و تشدید مصارف آب شرب، این 

آمار متغیر است. برای مثال، میزان آب تولیدی در حوزه شرب و بهداشت 

در سال 1402، بیش از 9 میلیارد مترمکعب اعلام شده است. لازم به 

ذکر است که در این گزارش، میزان متوسط دهه‌های اخیر ملاک و 

معیار قرار گرفته است. 

 مصرف آب در حوزه آب شرب شهری
از میزان 7.6 میلیارد مترمکعب مصرف متوسط سالیانه آب شرب 

ــب  ــارد مترمکع ــادل 4.6 میلی ــد آن مع ــدود 61 درص ــت، ح و بهداش

ــدود  ــان، ح ــن می ــود. از ای ــهری می‌ش ــارف آب ش ــرف مص ــال ص در س

ــی و  ــارف خانگ ــرف مص ــد( ص ــب )77 درص ــارد مترمکع 3.6 میلی

ــارف  ــرف مص ــد( ص ــب آب )23 درص ــارد مترمکع ــک میلی ــش از ی بی

غیرخانگی می‌گردد.

 مصرف آب در حوزه آب شرب روستایی
سهم آب روستایی از مصارف کل آب شرب سالیانه در کشور کمتر از 

یک میلیارد مترمکعب )حدود 13 درصد( است که از این میان، 870 

میلیون مترمکعب آن )90 درصد( برای مصارف خانگی و 100 میلیون 

مترمکعب آن )10درصد( برای مصارف غیرخانگی برداشت می‌شود.

 آب بدون درآمد در حوزه آب شرب
از میزان آب تولیدی در حوزه شرب و بهداشت، سالیانه بخش قابل توجهی 

به‌صورت آب بدون درآمد تبدیل می‌شود. آب بدون درآمد، میزان آبی 

است که توسط شرکت آب و فاضلاب تأمین و به شبکه آبرسانی کشور 

وارد می‌شود؛ اما به‌دلایل متعدد از جمله هدر رفت واقعی و نشتی‌های 

گسترده در شبکه انتقال و توزیع آب، هدر رفت ظاهری و انشعابات 

غیرمجاز بدون درآمد مصرف می‌شود. متوسط میزان آب بدون درآمد 

در کشور 1.99 میلیارد مترمکعب در سال است که 26 درصد از کل 

آب شرب کشور را به خود اختصاص می‌دهد. هر چند برخی منابع 

رسمی، متوسط آب بدون درآمد در حوزه آب و فاضلاب کشور در سال 

1402 را بیشتر از این مقدار و 32 درصد اعلام کرده‌اند.

 مصرف واقعی آب شرب در کشور چقدر است؟ 
نکته قابل توجه در خصوص مصرف آب شرب در بخش‌های مختلف 

آن است که از متوسط 7.6 میلیارد مترمکعب آب در سال، تنها 1.4 

میلیارد مترمکعب آن )بیش از 18 درصد( آن مصرف می‌شود و مابقی 

 به صورت فاضلاب 
ً
6.2 میلیارد مترمکعب )حدود 82 درصد( آن عمدتا

تبدیل می‌شود که در صورت برنامه‌ریزی مناسب و با رعایت ملاحظات 

محیط‌زیستی و توجه به پایداری به منابع آب زیرزمینی، می‌توان بخش 

معناداری از آن را دوباره بازچرخانی و مورد استفاده مجدد قرار داد. 

این درحالی است که طبق آمار شرکت آب و فاضلاب کشور، میزان 

پساب تولیدی از تصفیه‌خانه‌های فاضلاب کشور در سال 1402 تنها 

1.7 میلیارد مترمکعب است که این میزان تنها 27 درصد آب برگشتی از 

گاهانه در حوزه  مصارف شرب در کشور است که بیانگر غفلت عامدانه و آ

امنیت آب شرب بوده و نیازمند اصلاح سیاست‌ها و سرمایه‌گذاری‌های 

دولت و وزارت نیرو در این حوزه است و این سؤال را مطرح می‌کند 

که چرا علی‌رغم اهمیت بسیار زیاد بازچرخانی این میزان آب شرب، 

سرمایه‌گذاری جدی‌ای در این حوزه صورت نمی‌گیرد.

 بزرگ‌ترین مصرف‌کننده آب شرب 
در کشور چیست؟ 

همان‌طور که ذکر شد از 7.6 میلیارد مترمکعب آب در حوزه مصارف 

شرب، تنها 1.4 میلیارد مترمکعب از آب شرب کشور مصرف و از 

دسترسی و استفاده مجدد خارج می‌گردد. حال باید پرسید که بزرگترین 

مصرف‌کننده آب در بخش شرب کشور چیست؟ 

پاسخ این سؤال را باید از یک وسیله قدیمی با تکنولوژی دهه 40 و 50 

شمسی جست‌وجو کرد. شاید اغراق نباشد که بیان کرد، بزرگ‌ترین 

مصرف‌کننده آب شرب کشور، کولر‌های آبی هستند. کولر‌های آبی از 

جمله مهم‌ترین تجهیزات سرمایشی در ایران هستند که هم مصرف آب 

و هم مصرف برق غیربهینه دارند. طبق مطالعات پژوهشکده مطالعات 

فناوری، در حال حاضر در حدود 20 میلیون کولر آبی در کشور وجود 

دارد که به گفته سازمان ملی استاندارد ایران، بیش از 70% آن‌ها دارای 

رتبه انرژی E، F و G هستند. 

طبق برخی آمار‌های رسمی، هر کولر آبی در هر ساعت بین ۳۰ تا 

۴۵ لیتر آب مصرف می‌کند یعنی در هر شبانه روز حدود ۷۰۰ لیتر 

آب مصرف می‌کند. مطالعات متخصصان و پژوهشگران پژوهشکده 

مطالعات فناوری، کارکرد کولر‌های آبی در تابستان سال 1402 را حدود 

19 میلیارد ساعت تخمین‌زده است. با در نظر گرفتن نرخ مصرف آب 

کولر آبی بین ۳۰ تا ۴۵ لیتر در ساعت، حدود 570 تا 850 میلیون 

مترمکعب آب در تابستان )متوسط 700 میلیون مترمکعب( توسط 

کولر‌های آبی مصرف می‌شود که این میزان بیش از 3 تا 4.5 برابر 

ظرفیت اسمی سد امیرکبیر )سد کرج( است. این میزان مصرف آب، 

معادل 1.5 برابر ظرفیت کل سد‌های طالقان و کرج در زمان پرشدگی 

صد در صد خود است. تفاوت مصارف آب در کولر‌های آبی با سایر 

مصارف شرب نظیر شست‌وشو و استحمام آن است که کل این میزان 

آب، تبخیر شده و امکان بازگشت به چرخه بهره‌برداری مجدد را ندارد. 

برای درک بهتر این میزان مصرف آب، می‌توان میزان مصرف آب کولر‌های 

آبی با تکنولوژی بسیار قدیمی و از رده خارج شده را با طرح 6 میلیارد 

دلاری نمک‌زدایی و انتقال آب از دریای عمان و خلیج فارس به فلات 

مرکزی و استان خراسان رضوی مقایسه کرد. در این طرح قرار است 

سالیانه فقط 280 میلیون مترمکعب آب در سال نمک‌زدایی و با هزینه‌ای 

بالغ بر 6 میلیارد دلار به استان‌های مختلف فلات مرکزی و در نهایت، 

استان خراسان رضوی منتقل شود. علاوه‌بر این، هزینه بسیار هنگفت و 

امنیت بسیار اندک این طرح برای مقصد، جهت تأمین انرژی برق برای 

انتقال آب این طرح، نیاز به احداث شش نیروگاه برق به ظرفیت 900 

مگاوات است که با توجه به بحران شدید ناترازی انرژی امکان‌پذیری 

آن بسیار سخت است. 

بر این اساس، میزان مصرف آب کولر‌های آبی، متوسط 700 میلیون 

مترمکعب در سال است که در مقایسه با میزان آب مصرفی کشور )1.4 

میلیارد مترمکعب( نکات سیاستی بسیار مهمی را به ما نشان می‌دهد. 

به بیان ساده‌، می‌توان گفت که: نیمی از »مصرف« آب »شرب« در 

کشور توسط کولر‌های آبی استفاده می‌شود.

که با کمال تأسف تکنولوژی آن مربوط به بیش از شش دهه پیش است. 

این در حالی است که مسئله مصرف غیربهینه کولر‌های آبی تنها به 

مسئله مصرف آب محدود نمی‌شود و این وسیله سرمایشی با تکنولوژی 

بسیار قدیمی، یکی از عوامل مهم و مؤثر در ناترازی انرژی و برق در 

کشور است. مطالعات پژوهشکده مطالعات فناوری نشان می‌دهد که 

با تعویض کولر‌های نسل قدیم با مدل‌های بهره‌ور تا سال 1420، 

حدود 850 میلیون دلار در بخش برق و 1 میلیارد دلار در مصرف آب 

کشور صرفه‌جویی خواهد شد. حال سؤال اساسی این است که چرا 

دولت حاضر است بیش از 6 میلیارد دلار برای تأمین تنها 280 میلیون 

مترمکعب سرمایه‌گذاری کند، اما بزرگ‌ترین مصرف‌کننده آب شرب 

کشور با تکنولوژی بیش از شش دهه پیش، همچنان در پشت‌بام‌های 

شهر‌ها و روستا‌ها جولان داده، بخش مهمی از امنیت آب شرب و امنیت 

انرژی کشور را می‌بلعد؟ چرا اصلاح و بهینه‌سازی مصرف آب و برق 

این بزرگ‌ترین مصرف‌کننده آب شرب، به‌صورت جدی در دستور کار 

دولت‌ها و وزارت نیرو قرار نگرفته است؟ 

هر چند پاسخ به این سؤال نیاز به بررسی جداگانه دارد؛ اما رویکرد‌های 

عرضه‌محور وزارت نیرو همراه با اقتصاد سیاسی کلان طرح‌های تأمین 

و انتقال آب سبب شده است شناسایی و احصای عوامل و شبکه اصلی 

مسائل و چالش‌های آبی در کشور به دستور کار نهاد‌های سیاستگذار 

تبدیل نشود و به جای آن، عمده‌ سیاست‌ها و فعالیت‌های وزارت نیرو در 

 تأمین آب با هزینه‌های سرسام‌آور و هنگفت اقتصادی، 
ً
طرح‌های صرفا

سیاسی، اجتماعی و محیط‌زیستی و با کمترین میزان اثرگذاری متمرکز 

شود. بدیهی است این مسئله به بیان انکار لزوم توجه به سایر اقدامات 

و سیاست‌ها مانند ضرورت اصلاح الگوی مصرف در جامعه و همچنین 

کید بر آن است که بهبود  اصلاح سیاست‌های قیمتی نیست. بلکه تأ

وضعیت امنیت آب در کشور نیازمند نگاه جامع به مسئله است و 

تقلیل دادن شبکه مسائل آب شرب تنها به مردم و فرهنگ مصرف آن‌ها 

گاهانه از شبکه مسائل اصلی این حوزه، خطای راهبردی در  و غفلت آ

حوزه سیاستگذاری امنیت آب شرب در کشور ایجاد می‌کند و منابع و 

فرصت‌های مواجهه با مسئله را به انحراف می‌کشاند. 

 پی‌نوشت
دکتر محمد یگانه معاون وزیر اقتصاد )1969-۱۹۶۴(، وزیر مسکن و 

آبادانی )1970-۱۹۶۹(، مدیر اجرایی صندوق بین‌المللی پول )1973-

۱۹۷۲(، رئیس بانک مرکزی )1975-۱۹۷۳( و وزیر اقتصاد و دارایی در 

دولت پهلوی در بخشی از مصاحبه پروژه تاریخ شفاهی ایران در دانشگاه 

هاروارد در خصوص ناترازی و خاموشی برق در تابستان 1354 و اعتراضات 

عمومی به نکته جالب توجهی اشاره می‌کند که نشان می‌دهد مسئله 

کولر‌های آبی از شش دهه پیش تا کنون همچنان یکی از چالش‌های 

اساسی کشور در حوزه ناترازی بوده است. 

س- آقای یگانه علت خاموشی برق تهران در تابستان ۱۳۵۴ شمسی یا 

۱۹۷۵ میلادی چه بود؟ 

ج- این بیشتر در سال ۱۳۵۶ خیلی هم بیشتر شد. این مربوط به این 

مسئله می‌شد که ما وقتی‌که شروع کردیم این هزینه‌ها را انجام دادن در 

کشور، وقتی که دولت این خرج‌ها را کرد و اقتصاد به سرعت جدیدی 

شروع کرد توسعه پیدا کردن، تقاضا در کشور رفت بالا. در عین حالی‌که 

تقاضا بلافاصله با پرداخت‌ها به‌صورت مزد به صورت حقوق یا به 

انواع مختلف دیگر بالا می‌رفت، ولی زیربنا‌های اقتصادی کشور به 

آن سرعت نمی‌توانست جلو برود. برای اینکه ایجاد یک کارخانه برق 

ممکن بود چهار پنج سال طول بکشد. بنابراین اگر یک کارگری می‌رفت 

یک کولر می‌گرفت می‌گذاشت آنجا که برق زیادی مصرف می‌کند یا 

وسایل دیگر برقی برای خانه خودش یا چیز‌هایی که زود برق مصرف 

می‌کردند این‌ها زندگی‌شان بهتر شده بود و می‌خواستند از برق بیشتر 

استفاده کنند برای مصارف مختلف، این تقاضا‌ها به‌سرعت بالا رفت 

ولی در عین حال تولید برق نمی‌توانست به این سرعت بالا برود. این 

مهم‌ترین دلیلش بود که عدم تعادل بین تولید و مصرف برق به‌وجود آمد 

و آن هم به وسیله بالا رفتن درآمد مردم و مصرف بیشتر برق به‌خصوص 

برق مصرفی برای مصرف خانوار و غیره بود. 

از روزی که پهپاد‌ها و هواپیما‌های دشمن مسیر 2 هزار کیلومتری تهران تا 

تل‌آویو را طی کردند و آن شب شوم را با شهادت دسته‌جمعی دانشمندان و 

فرماندهان نظامی و شهروندان عادی برای ایران رقم زدند تا آخرین روزی 

که باقی‌مانده بمب‌هایشان را هم سر مردم ریختند و رفتند، 12 روز بیشتر 

نگذشت. 12 روزی که اما برای تک‌تک ما ایرانیان یک عمر بود و زندگی 

خیلی‌ها را گرفت. حالا آمار‌ها نشان می‌دهد در جنگ 12 روزه 1062 نفر 

به شهادت رسیدند که 47 تن از آنان کودک بودند. برای رژیم کودک‌کشی 

که نزدیک به 2 سال در غزه فجایعی را رقم‌ زده آن‌قدر که دست فیلم‌های 

هالیوودی را از پشت بسته، کشتن زنان و کودکان در تهران اتفاق غریبی 

نیست. برای ما اما هر کدام از این شهدا عزیز بودند و فرزند ایران زمین. نام 

و تصویر و خاطرات و صدا و روایت‌هایشان بخشی از تاریخ این مملکت 

است که زخمی از غم هجرت مظلومانه بر دل‌ها گذاشته است. 

 پای کار ایران و شهدا 

 یک ماهی که از آغاز جنگ گذشته، هرکس به نحوی تلاش کرده تا 
ً
در این تقریبا

احساس همدردی خود با بازماندگان و محکومیت جنایات رژیم‌صهیونیستی 

را نشان دهد. از آن کافه‌داری که نظرات مردم درباره ایران را با یک یادداشت 

کوچک به دیواری از دیوار مغازه‌اش چسبانده تا آن هنرمندی که نقاشی‌های 

خیابانی‌اش تصویر شهدا را در بزرگ‌ترین خیابان‌های شهر به پیش چشم 

عابران پیاده نشانده، آن شاعری که شعر سروده و آن نویسنده‌ای که قلمش 

را خرج راه روایت کرده، همه کمر همت بسته‌اند تا سهمی در ایران همدل 

داشته باشند و نگذارند شهدا و نامشان تنها عددی در آمار‌ها و ارقام شود. 

حرف همه یک چیز است: »ایران و شهدایش عزیز ما هستند.«

به جز پرچم‌هایی که در محل خانه‌های ویران‌شده به اهتزاز درآمده تا ساکنان 

تهران و مناطقی که مورد اصابت موشک‌های رژیم جعلی قرار گرفته‌اند را 

از بخشی از جنایت‌ها مطلع کنند، یک ماه است که تعدادی از هنرمندان 

پای‌کار ایران و شهدا آمده‌اند تا با فضاسازی میدان هفت‌تیر نگاه‌ها و ذهن‌ها 

را به سمت مقاومت و پایداری مردم ایران ببرند. رویدادی که شامگاه جمعه 

27 تیرماه با حضور تعدادی از خانواده شهدای حمله رژیم‌صهیونیستی 

برگزار شد در حقیقت رونمایی از یادمانی بود که به یاد »بچه‌های آسمان« 

می‌خواهد با زبان هنر از شهدا بگوید. 

 جنگ در میدان هفت‌تیر

میدان هفت‌تیر بعد از چند سالی که از سمت شهرداری تهران در دست 

تعمیر و ساخت‌وساز بود، دیگر به محل بزرگی برای اجرا‌های شهری تبدیل 

شده. جنگ اما علاوه بر مناطقی که مورد اصابت قرار داده فضای میدان 

هفت‌تیر را هم عوض کرده، با قاب‌های آلومینیومی که تداعی‌کننده گلزار‌های 

شهدای دوران دفاع مقدس است و فضاسازی‌های که گوشه‌ای از جنایات 

رژیم‌صهیونیستی را به نمایش گذاشته است. 

بخشی از تخریب‌ها به‌صورت نمادین جانمایی شده، مثل نیمکت خاک 

گرفته روی تلی از سیمان و آجر که نماد برهم‌زدن آرامش توسط بمب‌هاست. 

یا تاب‌ بازی بچه‌ها که به‌جای‌مانده از یکی از حملات رژیم به پارکی در 

شهرری است و به عنوان نماد کودک‌کشی رژیم اینجا در معرض دید عموم 

قرار گرفته. همه آنچه در میدان قرار دارد بازتاب دروغ رژیم مبنی بر عدم 

 او در جنگ غیرنظامیان 
ً
حمله به غیرنظامیان است و تأییدی بر اینکه اتفاقا

را هدف قرار داده است. 

 قرار بچه‌های آسمان

ساعت، 8 شب را نشان می‌دهد و میدان هفت‌تیر به‌واسطه نورپردازی و 

صحنه‌سازی انجام‌شده با تصاویر شهدا روشن و زنده است. تصاویر شهدا 

بزرگ و نقاشی‌شده، دور تا دور محوطه میدان به نمایش درآمده و ناخوداگاه 

هر عابری که گذرش به میدان می‌خورد را برای چند دقیقه‌ای خیره به خود 

متوقف می‌کند. عابران تصاویر را می‌بینند و گاه با چند قطره اشکی که روی 

گونه‌ها سر می‌خورد یادی از شهدا می‌کنند. 

قاری برنامه آیاتی از قرآن می‌خواند و پشت‌بندش، پست اینستاگرامی شهید 

قاری، احسان ذاکری پخش می‌شود. محتوا درباره همان آیات ابتدای برنامه 

است که شهید با لحن آرام خود انگار برای همین روز‌ها تفسیر و تشریح 

کرده است. 

خانواده شهدا کم‌کم از راه می‌رسند، برخی از آنان در جنگ چند عزیز 

از دست داده‌اند مثل شهیدان خاکی و نادرخمسه. خانواده شهید مجتبی 

ملکی که شهیدشان از امدادگران هلال‌احمر بود و در مأموریت کاری 

به همراه امیرحسین جمشیدپور، ماشین امدادی آنان مورد اصابت قرار 

گرفته هم آمده‌اند. ماشین منهدم‌شده را گذاشته‌اند یک‌گوشه از میدان، 

نور و غبار فضای اطراف ماشین طوری است که انگار همین‌الان به 

آن حمله شده، برای همین تا چشم خانواده به ماشین می‌افتد حالشان 

دگرگون می‌شود. 

 اینجا هنر به کار شهدا و مقاومت می‌آید 
محور برنامه‌های امشب هنر است، هنری که رنگی از مقاومت و شهادت 

دارد. شهادت اگر دروازه‌ای به نور باشد؛ هنر می‌تواند انعکاس این دروازه 

باشد برای بازمانده‌ها. برای ماندگاری این فرهنگ که سینه‌به‌سینه تا امروز 

به ما رسیده و آن را مقدس کرده، هنر آمده تا این قداست را به تصویر بکشد. 

در خلال برنامه از سیدعلی میرفتاح تقدیر می‌شود، نقاشی‌هایش در این 

روز‌ها بر معابر تهران، رنگی از شهدا ‌زده و مورد تحسین بسیاری قرار گرفته 

است. میرفتاح چند کلامی صحبت می‌کند، حرف اصلی او این است که 

باید به هنر نقاشی دیواری در تهران بیشتر بها داد، هویت بصری شهر خالی 

از فرهنگ انقلاب اسلامی و این هویت بصری باید به در و دیوار‌ها بازگردد. 

 متعلق به یکی از خانه‌های 
ً
درست جایی کنار مخروبه‌ها که احتمالا

مورد اصابت قرار گرفته رژیم است، گروه ارکستر چنددقیقه‌ای از ایران 

می‌نوازد، به‌علاوه قطعه آهنگ، آنچه چشم‌ها را می‌نوازد همنشینی ساز 

و مخروبه‌ها و نورپردازی است، نمایش شکوه هنر بر ویرانه‌ها است، 

انگار از دل همین ویرانه‌ها هنری مقدس همچون ققنوس دوباره سر 

برآورده. روح‌ها که به صدای ساز صیقل می‌گیرد، نوبت شعرخوانی 

است. محمد رسولی پشت تریبون می‌رود تا شعر، این قامت همیشه 

استوار ادبیات را به رخ بکشاند. کلمه‌ها مصرع می‌شوند، مصرع‌ها 

بیت و اشک را از چشم‌ها روانه می‌کنند. شعر انگار جور دیگری به 

دل خانواده شهدا چنگ می‌زند، حماسه آمیخته با لطافت زبان، به 

جان مخاطب می‌نشیند. 

 تاریخی از شهدا در قاب‌های آلومینیومی

سخنران اصلی مراسم دکتر مهدی چمران و علیرضا زاکانی هستند، 2 مسئول 

شهر تهران که چشم‌ها برای بازسازی دوباره خانه‌ها به آنان دوخته شده. پایان 

صحبت سخنرانان ختم می‌شود به تجلیل از خانواده پنج شهید تهرانی. در 

بین هدایا یک کلید هم قرار دارد. این کلید‌ها متعلق به قاب‌های آلومینیومی 

در اطراف میدان هفتم تیر است که بناست در ادامه مراسم خانواده‌ها داخلش 

را با بخشی از وسایل شهیدشان پر کنند. درست مثل قاب آلومینیومی شهدای 

دوران دفاع مقدس، منتها آن‌ها را سر مزارشان نصب می‌کردند و این‌ها به 

میدان هفت‌تیر آمده‌اند. 

 کلید اولین قاب را داده‌اند به شهید نیما رجب‌پور، سردبیر شهید خبر رسانه 

ملی، 2 دختر و همسرش چند تکه از یادگاری‌های شهید را به همراه عکسی 

از او می‌گذارند داخل قاب‌ها، همسرش می‌گوید نیما چهره‌اش خیلی 

جوان بود، می‌بینید؟ نمی‌خورد 45 ساله باشد. مجری هم هنگام تجلیل 

از این خانواده می‌گفت شهید رجب‌پور تنها 2 ماه به بازنشستگی‌اش مانده 

بود. قاب بعدی را داده‌اند به شهید زهرا شمس، دختر جوان کوهنوردی که 

 برنامه‌های زیادی برای آینده داشت، پر از شور زندگی بود و عاشق 
ً
احتمالا

طبیعت و طبیعت‌گردی. پدر وسایل کوهنوردی‌اش را با وسواس توی قاب 

می‌چیند، چندبار جای باتوم و کتانی‌اش را تغییر می‌دهد تا همه چیز جای 

درستی بنشینند و قابل دید باشند. خواهر و مادر و مادربزرگ شهید چشم از 

قاب برنمی‌دارند، می‌ایستند و نه یک‌بار که چند بار آن را از نظر می‌گذرانند 

و عمیق تماشا می‌کنند. این قاب‌ها و یادگاری‌هایش انگار بهانه‌ای شده برای 

دوباره دیدن غمی که قرار نیست حالاحالا‌ها از دل این خانواده‌ها برود و 

برای همیشه گوشه‌ای از قلبشان را می‌گیرد. 

شهیدان علیرضا و محمدرضا نادرخمسه دو برادری که با هم به شهادت 

رسیدند تصویرشان زینت قاب بعدی می‌شود. کارت بسیج و لباس تکواندوی 

یکی از برادر‌ها توی قاب جا می‌گیرد. خواهر از دور می‌ایستد و مدام از 

قاب عکس می‌گیرد. 

شهیدان خاکی پدر و پسر بودند. محمد خاکی پدر و محمدحسین خاکی 

پسر ۱۲ساله کاراته‌کار، قاری قرآن و مداح بود. مادر و دختر شهید خاکی، 

قاب بعدی را پر می‌کنند. قرآن می‌گذارند و چندتکه از یادگاری‌های هر دو 

شهید که بیشتر تصاویر شهداست. 

خانواده شهید ملکی اما دورتر از قاب‌ها، جایی که ماشین هلال‌احمر قرار 

دارد و خالی از جمعیت مردم شده، گمشده‌شان را یافته‌اند، گویا از ابتدای 

مراسم منتظر این لحظه بودند، برادر‌ها و همسر شهید از روی حصار دور 

ماشین رد می‌شوند و مثل زیارتگاه گوشه‌ای از ماشین را بغل می‌گیرند، 

صدای گریه‌ها بلند شده و همراهش دل‌گویه‌هایی به گوش می‌رسد. یکی از 

برادر‌ها لب می‌گذارد روی میله آهنی ماشین و بوسه می‌زند، حق دارد، این 

ماشین کم از شلمچه و فتح‌المبین ندارد، آنجا خاک بود و مرطوب، اینجا 

آهن است و سرد، هر دو اما مقدس‌ هستند و آغشته‌به‌خون شهیدی از وطن. 
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